

跨过那道“栏”

“我很珍惜也很喜欢跨栏。我还会回来的，因为‘栏’还在那里，我就要跨过去。”这是刘翔在伦敦奥运会110米栏预赛伤退后，发给父母的短信部分内容。四天前的那一天，是刘翔等了四年的一天。发令枪响，“飞人起飞”。然而，那拼尽全力奔跑的身影，却在要完成第一次跨越的时候，被那无情的栏架挡住了……四年前，他被“伤病之栏”阻隔在家门口的跑道外，但从那时至今，他与伤病顽强抗争，积极配合治疗，更加刻苦训练，在大大小小的赛事中获得了8个冠军、2个亚军，并创造了12秒87的佳绩。从这四年的奋斗，到四天前的起跑飞翔，足以证明刘翔坚强地越过了曾经那道“栏”。当他冲出起跑线的那一刻，他便以超越冠军的殊荣，载入奥林匹克的史册。

在每个人的成长历程中，我们同样会遇到这样那样的“栏”，它们是我们前进道路上的阻碍，但也是我们超越自我的原动力。刘翔的顽强作风和刚毅品质定能激励一代青年，朝着自己人生中的一道道“栏架”奔跑、跨越。

我们要拥有跨越“栏架”的信念，并执着于此，不要畏惧失败与挫折。或许，我们曾倾尽全力备考，但却因发挥失常不得不从头再来。然而，不要轻言放弃，怀揣那一份尽力拼搏、顽强奋斗的信念，终有一天，我们会跨过去，跨过那道曾经阻拦自己通向未来的“栏”。

当然，在跨越人生的“栏架”时，我们难免会存在屡战屡败的经历，感受结果与过程的差异，现实与理想的距离。就像在考场上，倾尽全力，本应是

“种瓜得瓜，种豆得豆”，但可能换来的却是“名落孙山”。我们无法预想突发的困难，无法预料未知的坎坷。计较得失的人生终不能让我们完成跨越。只有屡败屡战的精神，才能帮助我们赢得光明的未来。

跨过去！跨过眼前的栏架，跨过一次次考试的选拔，跨过人生中那无数道阻挡在我们面前的“栏”。刘翔这一忍就是四年，四年后当他再次站在跑道前，即使仍然有栏架，他已经成功地跨过了自己心中的那道“栏”。我们也是如此，为考试、为人生，只有跨越自己心里的那道“栏”，才能看到如夏花一般绚烂的未来。

(宋迪)

教考时评

近千亿元资助经济困难学生

本报讯(记者郝娜)

记者从教育部获悉，我国不断建立健全从学前教育到高等教育各学段家庭经济困难学生资助政策体系，2011年全年资助金额986.19亿元，受益学生7873.92万人次。

两年来，财政部、教育部等有关部门实施了一系列新措施，如学前教育资助制度、农村义务教育学生营养改善计划、普通高中家庭经济困难学生资助制度、退役士兵教育资助政策，从制度上保障“不让一

个学生因家庭经济困难而失学”。同时，资助范围不断扩大，一是将中等职业学校城市家庭经济困难学生纳入免学费政策范围，二是进一步扩大了应征入伍服义务兵役学费补偿贷款代偿范围，由应届毕业生扩大至在校大学生。此外，农村义务教育家庭经济困难寄宿生生活补助标准和普通高校国家助学金资助标准不断提高。

据统计，2011年全国累计资助普通高校、中职学校、普通高中、义务教育阶段学生7873.92万人次，资助金额986.19亿元。其中，普通高校学生资助金额突破500亿元；普通高中资助金额达108.69亿元；义务教育阶段寄宿生生活补助标准提高后，共资助1545.78万名家庭经济困难学生，补助金额达153.7亿元。

另据了解，全国共有1.3亿名义务教育阶段学生享受国家免费教科书，受助学生比例87%；9100万名学生享受地方免费教科书，受助学生比例60.95%。

农村学校布局要保障就近上学

本报讯(记者邱乾谋)

教育部日前公布《规范农村义务教育学校布局调整的意见(征求意见稿)》，自7月22日至8月6日向社会公开征求意见。征求意见稿提出，农村义务教育学校布局要充分考虑学生的年龄特点和成长规律，处理好提高教育质量和方便学生就近上学的关系，努力满足农村适龄儿童、少年就近接受良好义务教育的需求。

征求意见稿要求，农

村义务教育学校布局，要适应城镇化深入发展和社会主义新农村建设的新形势，统筹考虑城乡人口流动、学龄人口变化，以及当地农村地理环境及交通状况、教育条件保障能力、学生家庭经济负担等因素。农村小学1至3年级学生原则上不寄宿，就近走读上学；小学高年级学生以走读为主，确有需要的可以寄宿；初中学生根据实际可以走读或寄宿。原则上每个乡

自考啥滋味，73岁老人尝一尝



于逢源正在讲述自己的学习故事。

本报记者 安京京 摄

(上接第1版)

为工作参加自考，第一次就报满4门

2001年初，退休不久的于老不甘寂寞，学起了年轻人去“创业”。他在昌平创办了一家网络公司，把学到的计算机知识与互联网技术结合起来。2008年，新能源概念兴起，于老在工作过程中接触到了风力发电等新能源知识。他说，现在的中国，大型机房能耗很严重，电动汽车的发展又很迅猛，这些都为新能源的发展创造了机会。于是，他就将自己的公司变更为网络能源公司，开始与新能源打起交道。这次报自考也可以说是为了工作需要。

虽然73岁了，可于老并不落伍，手机发短信，上网查资料，哪样他都玩得

转。今年3月，他在网上意外发现了去年北京教育考试院自考办受中交协委托开考的能源管理专业，正对了他的胃口。于是5月，他就去辅导学校报了名。

按规定，每次最多只能报考4门课程，于老第一次就全报满了。由于工作忙，杂事儿多，年岁又大，于老只听过一次串讲课，只来得及在6月底临阵磨枪地看了几天书，就这样上了考场。提起7月刚考完的几门课程，于老记忆犹新地说，有3门课程都离考试结束还有半小时就答完了，只有1门工程技术课程觉得有些难，有1道5分的大题没有答。总体感觉怎么样？他给老伴交了个底儿：“我觉得能及格。”

一个知识点看上十遍，填涂答题卡都成“拦路虎”

虽然报了辅导班，但由于家远，每次上课路上就要花费1小时，于老更喜欢在家自学。平时忙没空，每周六、日早上5点到8点，都是于老的学习时间。和年轻人相比，他的记忆力自然差一大截，怎么解决？于老的秘诀是反复看书。一本书通读后，他就翻回目录，看着目录回忆读过的知识，能想起来的就直接跳过去，想不起来就赶紧再重新学一遍。就这样，一遍、二遍，最多的时候，一个知识点要来回记上十几遍。

对于老而言，困难不仅

仅是知识上的，还有技术上的。他是第一次参加这种新型考试，第一次填涂答题卡，这对他也是一种考验。为了适应，他就先在卷子上用笔将答案勾出来，然后再一起填涂到答题卡上，他管这种办法叫“批处理”。靠着这个办法，他答的一点儿也不比其他考生慢。

由于年纪大，于老在自考生中很“显眼”。第一次参加考试，门卫就将他拦了下来，因为他岁数太大，实在不像个考生，他只好掏出准考证，才证明了自己的身份。等到考第二门，门卫就已经记住了他，直接将他放进了考场。一位监考老师也不无惊讶地说：“哎呀，您的岁数比我还大。”于老也只能无奈地笑笑：“是啊，是啊。”考场的座位对他来说有点儿小，一张桌子要放三张卷子及相关证件、眼镜、铅笔盒。他形容自己就像一个敲架子鼓的演员，经常手忙脚乱。

即使这样，于老仍旧挺乐观。他说，争取明年4月能通过所有考试。而这只是一个开始，以后或许还会再学别的。他还有个梦想，就是今后能整理一个册子，把能源课程里的资料数据和政策性东西都压缩一下，让学习者学习时更加便捷，一目了然。其实，无论最终的结果怎样，在于老看来已经并不重要，因为他想做的不过是再品尝一次学习知识时的酸甜苦辣，这比什么成绩和证书都更宝贵。

32个中职中医专业点今年招10190人

本报讯(记者郝娜)

教育部、国家中医药管理局日前向社会公布了经备案的2012年中等职业教育中医类专业点32个，今年招生10190人。

本次经备案的衡水卫生学校等32个中等职业教育中医类专业点，可按公布的招生规模安排招生。未经备案的专业点，不得安排招生。

各地、各有关学校要按照有关文件要求，进一步规范中医类专业办学，加强专业建设，控制招生规模，切实保证教育质量。

假招生骗得百万巨款

教育部提醒家长小心“能人”

本报讯(记者郝娜)

全国普通高校招生录取仍在进行中，教育部及各省招生管理部门日前提醒考生和家长，切莫轻信那些所谓“有办事能力”的人，谨防落入骗局。

据介绍，近年来，在高校录取期间，招生诈骗案时有发生。不法分子通常利用网络发布虚假信息，虚构与招生部门有密切关系，冒充招生院校工作人员，编造虚假“内部指标”、“定向计划”、“补录计划”等，声称只要交钱就能实现“低分高录”，实施各种诈骗活动。

“高考招生诈骗案”5名主犯悉数落网。这起招生骗局涉及甘肃、广东、北京等地考生，诈骗金额达140多万元。经公安机关审理查明，被告人刘某2010年上半年与在某大学内开设新青年司法考试分校的白某勾结，以“西部计划试点班”为名，招录高考落榜低分考生，诈骗钱财。随后刘某等人在其租用的某大学校区办公室以某大学名义进行“招生”，共骗取10多位考生家长147.8万元。刘某等人因涉嫌诈骗罪被警方抓获。

2011年7月，陕西省咸阳市中级人民法院作出

判决，刘某等5人因犯诈骗罪，分别被判处有期徒刑3—11年，并处罚金人民币1—20万元不等，违法所得147.8万元退还被害人。

教育部及各省招生管理部门提醒考生和家长，切莫轻信那些所谓“有办事能力”的人，谨防落入骗局，要通过正规合法渠道了解招生政策及相关信息，不要心存侥幸，道听途说，以免上当受骗，蒙受精神和财产损失。同时，教育部正告少数不法分子，一切企图通过不法途径骗取钱财，扰乱招生秩序，损害群众利益的行为，必将受到法律的严惩。